

走民企 说创新

江瀚新材:炼“硅”成“金”



图①为硅烷中间体罐区 图②为产品检测实验室 图③为生产区鸟瞰图 图④为三氯氢硅车间中控室

公司供图

本报记者 李万晨曦

一块块棱角分明的金属硅块，历经破碎、研磨、合成、精馏等工序的“精雕细琢”，最终在成品罐中凝结为澄澈透明的高纯度液体。这些被誉为“工业维生素”的功能性硅烷产品，在走下生产线后，将远赴全球各地，融入制造轮胎的橡胶矩阵、新能源汽车电池和光伏组件的密闭封装、芯片制造的精密制程乃至航空航天材料的改性体系之中。

而打造这些“工业维生素”的，正是从荆楚大地走出的民营企业——湖北江瀚新材料股份有限公司(以下简称“江瀚新材”)。其以技术创新为刃，以绿色循环为基，在硅基新材料高端化转型的赛道上加速奔跑，书写着中国精细化工企业高质量发展的新篇章。

近日，《证券日报》记者深入江瀚新材料智能化生产车间实地调研，解码企业聚焦高端研发、优化绿色产能的突围之路，以及锚定半导体新材料、深化全球布局的未来蓝图。

持续加大研发投入

据江瀚新材董事长甘书官介绍，公司前身可追溯至1992年成立的湖北省江陵沙岑精细化工厂。1995年，当时还是乡镇化工厂厂长的甘书官，在武汉大学的一次培训中，偶然接触到了校办化工厂生产的有机硅产品。

“当年武汉大学化工厂的有机硅新材料售价高昂、利润丰厚，让我看到了这个领域的巨大潜力。”甘书官回忆道，“彼时国内人均有机硅消费量不足0.05公斤，而发达国家已超1公斤，巨大的差距让我坚定了转型方向。”

1998年前后，他牵头推动工厂市场化改革，成立荆州市江汉精细化工有限公司(江瀚新材前身)，成为荆州市早期市场化改制的民营企业之一。

功能性硅烷作为有机硅四大门类之一，其身影遍布公路桥梁的坚固骨架、汽车电子的精密组件、电池封装的安全屏障乃至飞机跑道的防滑保护，

而江瀚新材的突围之路，正是从对核心技术的创新开始，一步步筑牢核心竞争力。

甘书官介绍：“创业初期，我们公司的厂房里仅有几台老旧反应釜，只能从最基础的硅烷原料蹒跚起步。”

要掌握核心技术实现突围，人才是关键钥匙。甘书官直言：“没有人材，公司就长不大、做不强、走不远。”

当年，甘书官为技术核心骨干开出每月4000元的高薪以及累计25%的股权激励。“这在当时相当于普通职工年薪的数倍，为的就是要用好的激励政策来吸引人才、留住人才。”甘书官表示。

“2001年，我们与武汉大学开展深度技术合作，引入5项有机硅新技术，这如同‘活水’注入生产线，两年后便实现跨越式发展。”甘书官说。

“经过多年发展，我们的产品标准已经成为几大国际轮胎客户的人厂检验标准。”甘书官的话里满是自豪。正是这份诚信与品质，让江瀚新材逐步敲开国际市场的“大门”。

2018年，该家公司创汇突破1亿美元大关，国际市场版图进一步扩张。通过持续加大研发投入，江瀚新材的功能性硅烷产品矩阵不断丰富，出口规模稳步提升，2022年，该公司出口创汇突破3亿美元，为登陆资本市场打下了坚实基础。

构筑独特成本壁垒

成本控制与绿色循环，是江瀚新材坐稳行业龙头的“独门绝技”。

步入江瀚新材绿色循环生产区，记者注意到，过去困扰硅烷行业的副产物氯化氢，如今已不再是废气废料。通过全密闭管道网络，氯化氢被输送至回收装置，全程零泄漏、无异味逸散，彻底告别了传统工艺的痛点。

“我们搭建起氯元素全循环体系，把副产氯化氢‘变废为宝’再利用，与金属硅反应转化为三氯氢硅核心原料，重新回到功能性硅烷的生产主线中。”

园区工作人员指着控制面板上跳动的实时数据向记者表示，“与过去的老工艺相比，三氯氢硅每吨的成本至少降低了1000元至1500元，真正实现了资源利用最大化、环境影响最小化。”

据介绍，这一工艺不仅终结了“废料围城”的困扰，减少了污染和危废处置压力，更让原本的“包袱”变成了“利润增长点”，构筑起独特的成本壁垒。

绿色循环工艺的升级，也为产能的跨越式增长奠定了基础。在第二套年产6万吨三氯氢硅装置区，记者看到，高耸的精馏塔如铁塔般矗立，管道内传来轻微的介质流动声，控制室的大屏幕上显示着温度、压力等实时参数，各项指标均稳定在最优区间。

“这套装置是保障生产平衡的关键，既能满足现有15.2万吨功能性硅烷产能需求，更能为远期20万吨功能性硅烷产能目标提供支撑。”甘书官说。

产能跃升的背后，离不开资本市场的助力。2023年1月份，江瀚新材在上海证券交易所成功上市。上市后，江瀚新材的募投项目相继落地，功能型硅烷产能从9.2万吨大幅提升至15.2万吨，核心竞争力持续增强。

“新投产的第二套三氯氢硅装置采用业内先进的干法除尘工艺，在第一套装置基础上实现了效率、收率双提升，杂质、能耗、成本三下降，进一步强化了产业链协同优势。”厂区工人告诉记者。

记者在中控室看到，一面硕大的液晶显示屏上实时呈现着两套装置的运行状态，从原料投入到底品产出的全流程数据动态更新，一旦出现参数波动，系统会立即发出预警，工作人员可通过远程操作进行调整。

加速高端化转型

在不断巩固技术、规模优势的同时，江瀚新材已抢先布局高端化转型，剑指硅基前驱体这一硅基新材料升级的“制高点”。

锚定新能源、半导体、复合材料等新兴产业赛道，江瀚新材以“强基工程”划定第二赛道，芯片、军工、新能源汽车等高科技领域成为其攻坚的重点，硅基前驱体项目正是这一战略的关键落子。

在半导体级硅基材料中试实验室，工作人员身着防静电服、头戴防尘帽，在密闭的工作间内进行操作。进入产品检测区，记者看到，检测仪器正在对产品纯度进行精准测试，9N级的高纯度指标符合半导体行业标准。

“产品的市场销售情况无需疑虑。”甘书官的底气，源于江瀚新材拥有的69项发明专利与多项国家、行业标准构筑的技术护城河，更来自政策指引下向高端新材料进阶的坚定步伐。

“当前的市场格局中，多家国际巨头稳居头部，国内企业紧追不舍。行业生命周期绵长，成长机遇仍存。”甘书官坦言，“虽在高端领域与海外企业尚有差距，但江瀚新材正借力政策东风全力追赶。”

2025年10月份，国家发展和改革委员会、国家市场监管总局联合发布《关于治理价格无序竞争维护良好市场价格秩序的公告》，这一政策的出台引导行业从“量的扩张”转向“质的提升”，为具备技术与规模优势的龙头企业创造了更优的市场环境。

在政策加持下，江瀚新材的产能扩张正按下“加速键”，该公司新扩产项目计划2026年陆续落地，全部建成后硅烷总产能将达18.2万吨/年。

谈及江瀚新材的未来蓝图，甘书官表示：“我们的核心战略是把硅基新材料主线走深走宽。半导体、高端新能源材料是国家战略需求，更是企业高质量发展的必由之路，我们必须啃下这块硬骨头，跟上甚至超越国际同行。”

围绕这一核心战略，江瀚新材的全球化与研发布局同步推进。目前，该公司已在东南亚、欧美等区域布局十余个海外仓，破解海外扩产与本地化服务难题。

检测机构“量减质升” 头部企业加速构建竞争优势

本报记者 李昱丞

在检测行业集中度提升，“小散弱”机构加速淘汰的背景下，A股检测行业上市公司迎来发展机遇。Wind数据显示，按照申万三级行业检测服务行业分类，目前A股共有23家检测行业上市公司，其中多家公司近日发布2025年业绩预告。

例如，1月20日，华测检测认证集团股份有限公司(以下简称“华测检测”)发布业绩预告，预计2025年实现归母净利润10.13亿元至10.21亿元，同比增长10%至11%；实现扣非后归母净利润9.47亿元至9.56亿元，同比增长10%至11%。

近期上市的深圳天溯计量检测股份有限公司在招股书中预计，2025年实现营收8.65亿元至9.00亿元，同比增长8.11%至12.48%；实现归母净利润1.20亿元至1.25亿元，同比增长8.05%至12.56%。

中机寰宇认证检验股份有限公司

(以下简称“中机认检”)1月15日发布的业绩快报显示，公司2025年实现营业收入8.79亿元，同比增长5.82%；实现归母净利润1.52亿元，同比增长14.71%。

整体来看，检测行业已逐步告别快速扩张阶段，从增量竞争向存量博弈过渡，规模较大、实力较强的机构在市场竞争中逐渐占据优势地位，检测行业正处于集中度提升、集约化发展的关键时期。国家市场监督管理总局网站1月19日发布消息称，我国检验检测机构现已确立“量减质升”的发展趋势。规模以上机构以约15%的数量占比贡献了全行业超80%的营收，行业集约化发展特征更加明显。

“这一结构性变化，反映出资源正通过市场化机制向合规能力强、技术水平高的机构集聚，有效扭转了过去‘小、散、弱’的局面。”上海市海华永泰律师事务所高级合伙人孙宇昊律师对《证券日报》记者表示。

当下，AI、人形机器人、新能源车、

低空经济、信息安全等领域正处于快速发展的上升期。这些新兴领域的崛起，为检验检测行业开辟了全新的业务增长点。

世界半导体贸易统计组织(WSTS)数据显示，2025年上半年全球半导体市场规模同比增长18.9%，带动半导体检测需求尤其是先进制程等高端检测需求提升；商业航天领域低轨卫星组网项目的加速推进，催生潜在的环境可靠性试验需求。

政策也加速推动检测行业向战略性新兴领域进军。国家市场监督管理总局近日启动“国家质检中心提质优化三年行动”，推动国家质检中心提质升级，将资源要素向新能源、新材料、低空经济等战略性新兴产业领域倾斜，提升国家质量基础设施水平。

中关村物联网产业联盟副秘书长袁帅向《证券日报》记者表示，资源向战略性新兴产业倾斜，倒逼机构提升专业化水平，避免低价竞争，形成“技术—服务—产业”的正向循环。这一趋势既符

合检验检测行业“技术密集型+服务导向型”的属性，也呼应了我国产业升级对高质量技术服务的迫切需求。

在政策和市场的双重驱动下，检测行业上市公司正加快对战略性新兴产业的布局。比如，中机认检称，2025年公司在战略性新兴产业积极布局，战略投资与能力建设全面提速；乘用车业务市场开发能力持续增强，为经营业绩增长再添引擎。

华测检测在接受机构调研时称，公司紧密围绕国家发展趋势，重点布局AI、人形机器人、银发经济、低空经济等潜力赛道。

广电计量检测集团股份有限公司称，当前，公司新兴业务营收占比持续攀升，发展质量稳步向好。立足新质生产力发展方向，公司主动对低增长传统业务实施战略收缩，将优势资源重点向特殊装备、航空航天、卫星互联网、无人驾驶、低空经济、新能源及汽车、具身智能、半导体与集成电路、软件与信息技术等战略性新兴产业倾斜。

多家有色金属上市公司2025年业绩亮眼

本报记者 丁蓉

业伺服电机、3C、低空飞行器、节能电梯等领域。

翔鹭钨业预计2025年归属于上市公司股东的净利润1.25亿元至1.80亿元，与上年同期相比实现扭亏为盈。翔鹭钨业表示：“钨金属原料价格全年持续增长，公司作为国内主要钨制品及钨材制造商，对钨产品的议价能力提升，原材料价格增长到下游产品的传导较为顺畅，主要产品毛利率及毛利显著增长。硬质合金销售订单量同比显著增加，光伏用钨丝产能逐步释放，同时公司加强成本控制，提高盈利水平，收入及毛利贡献同比提升，为业绩增长提供了重要支撑。”

华友钴业预计2025年度实现归属于上市公司股东的净利润58.50亿元至64.50亿元，同比增长40.80%至55.24%。公告显示，2025年华友钴业的上游资源端印度尼西亚华飞项目实现达产超产，华飞项目持续稳产高产，原料自给率进一步提高。下游材料业务恢复增长，技术创新能力明显增强，“产品领先、成本领先”竞争战略成效进一步凸显，公司产品一体化经营优势持续释放。同时，受益于钴、碳酸锂价格回升，公司产品盈利能力提升。

洛阳钼业预计2025年实现归属于上市公司股东的净利润200亿元至208亿元，同比增长47.80%至53.71%。洛阳钼业表示：“2025年公司主要产品量价齐升，运营成本有效管控。”

“多家A股有色金属行业上市公司业绩预喜，是国家政策支持、行业供需格局改善以及企业战略升级等多重因素深度共振的结果。”苏商银行特约研究员武泽伟在接受《证券日报》记者采访时表示，头部企业持续推进技术创新，并加速全球布局，多措并举将市场机遇转化为业绩增长，推动我国有色金属产业高质量发展。

“面向未来，新能源汽车、动力电池、储能、光伏、人工智能等新兴领域将对有色金属形成集中、持续的需求增量，为锂、镍、稀土、钨等带来强劲的市场需求，高端材料将成为行业竞争的核心。”萨摩耶云科技集团首席经济学家郑磊对《证券日报》记者表示。

银价屡创新高

下游光伏企业多路径寻找替代方案

本报记者 贺玉娟

工业需求最多的领域。

受银价上涨影响，光伏电池环节承受了显著的成本压力。在此背景下，下游光伏企业纷纷开始寻求替代方案。

比如，在1月5日的投资者交流环节中，隆基绿能表示，受银价等大宗辅材价格快速上涨影响，目前公司正在积极推进贱金属化降本措施。从推进进度来看，隆基绿能预计将在2026年二季度开始量产贱金属化产品，从而有望实现组件成本的进一步下降，公司现已开始建设部分贱金属化产能。

值得一提的是，今年以来白银涨势大幅跑赢黄金，截至1月20日收盘，沪金主力合约年内累计涨幅达8.49%，沪银主力合约年内涨幅达35.15%。

缘何白银价格涨幅跑赢黄金？

“近期白银涨势远强于黄金，核心在于供需错位与行业属性凸显。”深圳市前海排排网基金销售有限责任公司研究员隋东对《证券日报》记者表示，从供给端来看，全球白银库存短缺，叠加相关政策管控导致流通受阻；需求端，光伏、智能汽车、AI数据中心等高技术领域刚需爆发，工业需求激增。

隋东进一步表示，白银市场规模远小于黄金，同等资金流入下波动性被显著放大，低库存导致空头交割困难，挤仓情绪升温。部分投资者将白银视为“带杠杆的黄金”进行追涨，进一步助推了其价格上涨。

此外，受避险需求提升的影响，在黄金价格高企时，白银受到场外资金青睐。

对于近期白银价格的上涨，隋东表示，短期来看，白银市值小、波动大，上涨后易受情绪与资金面影响，存在高位回调风险，尤其需关注政策变动及投机资金获利了结。

不断上涨的银价也为下游工业需求带来压力。据记者了解，白银在工业领域的应用广泛且深入，其工业需求占比超六成，在绿色能源、电子科技等新兴产业中具有不可替代性。其中，光伏发电是白银